

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Богатырева Александра Валерьевича** «Функционирование фигур интертекста в современном юридическом дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности **10.02.01 – русский язык**

Тема диссертации нам представляется **актуальной и теоретически значимой**. В работе поставлены и решены важные исследовательские задачи: определены системообразующие признаки современного юридического дискурса, построена аргументативная модель коммуникации в данном типе дискурса, выявлены и описаны основные фигуры интертекста и др.

Научная новизна данного исследования не вызывает сомнений. Несмотря на то что юридический дискурс вызывает большой интерес со стороны дискурсологов и лингвистов, тем не менее он не описывался с точки зрения функционирования в нем фигур интертекста. С этой точки зрения работа А.В. Богатырева восполняет данный пробел. Сама постановка научной проблемы – фигуры интертекста – представляется оригинальной и теоретически значимой, поскольку интертекст рассматривается не как самостоятельный лингвистический феномен, а как основа для аргументации в юридическом дискурсе. Ценным является построенная автором диссертации аргументативная модель коммуникации в юридическом дискурсе.

Новым и теоретически значимым мы считаем предложенную автором типологию интертекстуальности. А.В. Богатырев выделяет деловую (логическую) интертекстуальность и интертекстуальность выразительную. Подобное деление составляет специфику юридического дискурса и может служить в том числе отличительной его чертой в системе других типов дискурсов.

Интерес вызывают выявленные автором диссертации функции интертекста (эристические и регулятивные), характерные для юридической коммуникации. Нам представляется перспективным выделение интертекстуальной компетенции среди прочих коммуникативных компетенций. Понятие интертекстуальной компетенции поднимает серьезную проблему декодирования замысла автора и точного понимания юридического текста.

Выдвинутые в автореферате теоретические положения, выносимые на защиту, представляются интересными и убедительными. Автор на богатом иллюстративном материале показывает, как фигуры интертекста реализуют различные стилистические функции и формируют многослойность и многоплановость юридического дискурса. Юридический дискурс предстает как сложный коммуникативный феномен, в котором

тесно переплетены тексты из различных сфер коммуникации – пословицы, прецедентные выражения из художественной литературы, свод законов, Библия и др.

Хочется особо отметить, что диссертанту удалось достаточно полно на сегодняшний день описать исследуемый феномен интертекста в юридическом дискурсе с точки зрения современных подходов в лингвистике.

Для дискуссии мы предлагаем следующий вопрос:

Построенная автором аргументативная модель характерна только для юридического дискурса или ее можно транслировать и на другие типы дискурсов?

Практическая значимость исследования проявляется в том, что его результаты можно использовать в вузовских курсах стилистики, риторики, дискуртологии, теории коммуникации и др.

Выводы исследования представляются убедительными и доказанными. Участие в конференциях и опубликованные статьи свидетельствуют о достаточной апробации представленной концепции.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Богатырева Александра Валерьевича «Функционирование фигур интертекста в современном юридическом дискурсе», представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры стилистики русского языка
факультета журналистики
МГУ имени М.В. Ломоносова
Наталья Ивановна Клушина
Диплом доктора наук серия ДДН № 011045

125009

Москва, ул. Моховая, д.9.

Тел.: 8 (905) 5868019

nklushina@mail.ru

25 апреля 2016 г.



Н. Клушина

ПОДПИСЬ ЗАВЕДУЮЩЕЙ
КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ЛАСКЕВИЧ И, В.

Ласкевич